
在数射线上做加、减法

                           上海教科院豫英实验学校   项亚萍

教学内容：九年义务教育课本一年级第一学期（试验本 ）P35页                                     

教学目标：

1、巩固有关数射线的知识。

2、引导学生在数射线上进一步建构加减法运算的意义，体会减法和加法在意义上的互逆关系。

3、培养学生合作学习的意识和能力，体验学习数学的快乐。

教学重点、难点：在数射线上建构加减法运算。

教学媒体：电脑课件、实物展台

教学过程：

一、复习引入

1、 复习有关数射线的知识。

（出示一条不完整的数射线。）
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问：小朋友，我们一起来看一看，这是一条完整的数射线吗？（不是）要使它变成一条完整的数射线还需要补充些什么？（数字0，5，9上面的刻度，箭头。）

小结：一条完整的数射线必须要有数、刻度和表示方向的箭头。
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2、引入

前几天我们还学习了加减法，今天我们就来学习在数射线上做加减法。（出示课题，齐读课题。）

二、新授

（一）在数射线上做加法
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1、出示图1
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（1） 小青蛙的家就在数射线的起点0那里，它最喜欢在数射线上蹦蹦跳跳了，我们一起来看看小青蛙是怎么跳的。（课件演示）

（2） 小青蛙原来离家几格？它往哪个方向跳？你是怎么知道的？它往前跳了几格？小青蛙现在离家几格？（指名，课件演示数的过程。）谁能用“小青蛙原来离家几格，它往前跳了几格，现在离家几格？”这三句话完整地说一说小青蛙是怎么跳的。（自由说，指名说，同桌互说，指名说。）

（3） 我们要求小青蛙现在离家几格，应该用什么方法来做？为什么？（指名）算式怎么列？（指名）
（4） 小结

我们把小青蛙原来离家的格数加上往前跳的格数就等于             现在离家的格数。

2、 出示图2
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你能用刚才的三句话说说小青蛙是怎么跳的吗？（指名）   里要填上什么号？（+）为什么？   里要填上小青蛙跳了几格，我们一起再来数一数，所以这儿填5。小青蛙现在离家几格，算式怎么列？（指名） 

3、小结

小青蛙在数射线上往前跳我们就用加法来计算，我们把小青蛙原来离家的格数作为第一个加数，往前跳几格就加几，最后跳在哪里它的答案就是几。

4、根据所给的算式在数射线上跳一跳。

师：刚才我们根据小青蛙跳的过程列出了算式，现在小青蛙累了，它需要休息一会儿，我们来帮小青蛙跳一跳并算出结果好吗？

（1）5+3=

  问：从这个算式我们可以看出小青蛙原来离家几格？你是怎么知道的？（先找5）+3就是往前跳几格？（3,往前数3格。）和是几？你是怎么知道的？（板书：8）

（2）3+6=   （同桌互跳，指名跳。）

（3）小结

     在数射线上做加减法是非常容易的，小青蛙跳在几答案就是几，

     根本就用不着算的。

（4）练习

     1+4=      3+3=      7+2=    0+5=   

    （独立完成。）

   交流：校对答案。

    0+5=    你是怎么跳的？（上黑板跳。）

（二）在数射线上做减法
1、出示图1。 

（1）小青蛙休息了一会儿又闲不住了，它又开始跳了，看仔细了，它是怎么跳的。（课件演示）
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（2）谁能用刚才的三句话说说小青蛙是怎么跳的。（同桌互说，指名说。）

（3）小青蛙现在离家几格，谁能用一个算式表示？（指名。）为什么用减法？ 

（4）小结

     我们把小青蛙原来离家的格数减去往回跳的格数就是现在离家的格数。

2、出示图2
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（1） 小青蛙是怎么跳的？（指名）

（2） 要求小青蛙现在离家几格，用什么方法做，为什么？所以   

填什么？（+）   填几呢,我们一起再来数一数。（填3）

（3） 算式怎么列？为什么被减数是5？（指名）

3、 小结

小青蛙往回跳，说明减少了，所以用减法。我们把小青蛙原来离家的格数作为被减数，往回跳了几格就减几，最后落在哪里答案就是几。

4、根据所给的算式，在数射线上跳一跳，并算出结果。

（1）尝试

师：现在老师给你几道减法算式，请你帮小青蛙在数射线上跳一跳并算出结果。 （出示）

    7-3=    5-4=    8-2=   4-4=  

    （同桌合作）

  （2）反馈

（三）小结
在数射线上做加减法都是非常方便的，加法就是往前跳，减法就是往后跳，它跳在几上答案就是几，加法和减法是一对好朋友。

三、巩固

1、用眼睛在数射线上跳一跳，并写出结果。（分层）

师：现在老师提高要求，请你们不用跳棋，直接用眼睛在数射线上跳一跳，行不行？

（1）6+2=     （师示范）

师：能用眼睛跳的用眼睛跳，实在不行的借助跳棋在数射线上跳一跳。

7-2=     6+1=    7-3=     8-6= 

2+5=     8-1=    1+4=     3-3=

9-3=     2+3=    6-3=     8+0=

4-3=     7-4=    2+2=     4+2=

独立完成，校对。

四、小结

   这节课我们学习了什么？你学到了什么？

学习单

一、用跳棋在数射线上跳一跳，并写出结果。

1、   1+4=      7+2=    

          3+3=      0+5=   

2、   7-3=       5-4=   

         8-2=       4-4=  

二、用眼睛在数射线上跳一跳，并写出结果。

7-2=     6+1=    7-3=     8-6=

2+5=     8-1=    1+4=     3-3=

9-3=     2+3=    6-3=     8+0=

4-3=     7-4=    2+2=     4+2=

设计说明：

我今天上的这节课的内容是《在数射线上做加减法》，根据内容我制定了以下教学目标： 

1、巩固有关数射线的知识。

2、引导学生在数射线上进一步建构加减法运算的意义，体会减法和加法在意义上的互逆关系。

3、培养学生合作学习的意识和能力，体验学习数学的快乐。

这节课的教学重点、难点是：在数射线上建构加减法运算。

根据教学目标我设计了以下几个教学环节：

一、复习有关数射线的知识。

二、新授，分为两个部分：1、在数射线上做加法2、在数射线上做减法。

三、巩固，把加法和减法放在一起，让学生用眼睛看着数射线来跳一跳。

因此，在设计这几个环节时我着重体现以下几点：

一、在情境中理解加减法的意义和算式的含义。

    这节课要教会学生怎样在数射线上做加减法，对于加法的教学教参上是这样写的：加就是往前跳，起跳点是第一个加数，跳几格就加几，跳落点就是加的结果。对于减法的教学教参上是这样写的：减就是往回跳，起跳点就是被减数，往后跳几格就减几，着落点就是结果。但在试教的过程中我发现这样教实际上强调的是一种技能的训练，学生并不理解这个算式的含义，而且学生觉得这种机械的训练很枯燥，失去了对学习的兴趣。因此我在教学中创设了这样一个情境：小青蛙的家就在起点0那里，顽皮的小青蛙最喜欢在数射线上蹦蹦跳跳了，我们一起来看看小青蛙是怎么跳的。接着让学生用“小青蛙原来离家几格，往前（或往后）跳了几格，现在离家几格？”这三句话说说小青蛙是怎么跳的。由于用了比较儿童化的语言，所以学生说起来就比较容易了，对加减法意义的理解也就更深刻了。然后再问要求小青蛙现在离家几格，用什么方法算，算式怎么列？学生理解了图意，列算式当然就没有困难了。

二、让学生体验到在数射线上做加减法很容易。

   这一课是第二单元10以内的加减法中的内容，在这一课之前，教材已经安排了10课时有关加减法的教学，因此学生对于加减法的计算已经有了一定的基础，一部分的学生计算已经相当熟练，但一部分中差生的计算还不够熟练，还需要借助手指或者双色片，对于这部分学生来说，数射线对他们的计算是非常有帮助的。因此，在教学时我是这样安排的：我先让学生根据小青蛙跳的过程列出算式，让学生在练习中体验到在数射线上往前跳就用加法，往后跳就用减法。然后给学生一个没有答案的算式，让学生用跳棋在数射线上跳一跳，学生在跳的过程中就会发现小青蛙最后落在几答案就是几，根本就用不着算的。这样一来，那些中差生在计算的时候就多了一种可以借助的工具了，而且时间一长，这条数射线在学生的头脑中就会留下深刻的印象，学生在计算的时候就会自然而然的想到它，并自觉地运用它。

三、让学生体会减法和加法在意义上的互逆关系。

学生在前几节课的学习中已经体会到合并、添加就用加法，减少就用减法，通过这节课的教学要让学生进一步体验加减法在意义上的互逆，我是这样安排的：我先创设了一个情境，我把小青蛙的家就放在起点0那里，这样一来，学生一看就知道小青蛙往前跳就是离家远了，用原来离家的格数加上往前跳的格数就是现在离家的格数；往回跳就是离家近了，用原来离家的格数减去往回跳的格数就是现在离家的格数。并且，学生还能通过小青蛙跳的过程体会到加法和减法是完全相反的，它们在意义上是互逆的。

总之，我设想通过这节课的教学让学生在情境中理解加减法的意义和算式的含义，体验到在数射线上做加减法很容易，体会减法和加法在意义上的互逆关系。但在实际的教学过程中肯定还存在着许多有待于探讨和改进的地方，希望各位专家和同仁多提宝贵意见。
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